

О Т З Ы В

официального оппонента доктора медицинских наук, профессора, профессора кафедры челюстно-лицевой хирургии стоматологического факультета ГБОУ ВПО Московского государственного медико-стоматологического университета им. А.И. Евдокимова Чергештова Юрия Иосифовича на диссертацию Сербина Александра Станиславовича на тему «Эффективность комплексного лечения одонтогенных флегмон челюстно-лицевой области у больных пожилого возраста с применением полиоксидония», представленную на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности «14.01.14 - Стоматология».

1. Актуальность темы исследования

Флегмоны челюстно-лицевой области занимают значительную часть в практике хирургов-стоматологов и челюстно-лицевых хирургов.

По данным различных авторов указанный контингент больных составляет от 10 до 25% от общего числа госпитализированных в специализированные стационары больных. Следует отметить, тенденцию увеличения больных с указанной патологией. Количество пациентов пожилого возраста составляют примерно от 15 до 25% от общего количества госпитализированных больных. Выше указанная тенденция увеличения прослеживается и у данной категории больных. При старении создаются определенные условия для развития различных соматических заболеваний. Наличие патологических процессов, перенесенных и сопутствующих заболеваний способствует возникновению изменений различных систем организма.

К сказанному следует добавить различные морфологические и физиологические изменения: заболевания твердых тканей зубов и пародонта, патология слизистой оболочки полости рта, проявления системных заболеваний и т.д.

Клиническая картина одонтогенных флегмон челюстно-лицевой области у пациентов пожилого возраста в современных условиях претерпела значительные изменения - увеличился удельный вес этих больных с торpidным атипичным течением заболевания, когда традиционное лечение не приводит к быстрому купированию гнойно-воспалительного процесса.

Одной из основных причин затяжного и атипичного течения одонтогенных флегмон у лиц пожилого возраста является нарушение реактивности организма, развитие вторичного иммунодефицита. При этом необходимо отметить, что данные об иммунном статусе пациентов пожилого возраста при одонтогенных флегмонах челюстно-лицевой области до настоящего времени достаточно противоречивы, и в то же время многие исследования свидетельствуют о выраженных иммунных нарушениях, обусловливающих торpidное течение флегмон и сложность их лечения.

В свете изложенного диссертационное исследование Сербина Александра Станиславовича, ставящее своей целью повышение эффективности лечения одонтогенных флегмон челюстно-лицевой области у больных пожилого возраста путём включения в комплексную терапию иммуномодулятора полиоксидония, своевременно и актуально. Тема диссертации входит в план научных исследований Волгоградского государственного медицинского университета.

2. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Научные положения, выносимые на защиту, обоснованы и соответствуют данным, полученным в результате исследований.

Выводы соответствуют поставленным задачам. Практические рекомендации направлены на повышение эффективности изучаемого контингента больных.

3. Достоверность и новизна исследования и полученных результатов.

Диссертация Сербина А.С. выполнена на достаточно репрезентивном материале. Для достижения поставленной цели автор осуществил необходимый объем клинических и статистических исследований с применением современных методик.

В клинике челюстно-лицевой хирургии ВолгГМУ автором было проведено обследование и лечение 50 больных пожилого возраста с одонтогенной флегмоной челюстно-лицевой области. Проводилось исследование местного иммунитета полости рта и общего иммунного статуса пациентов. С целью повышения эффективности лечения 25 больным обосновано включение в комплекс лечебных мероприятий иммуномодулятора полиоксидония.

Полученные автором цифровые показатели обработаны методом вариационной статистики, что повышает достоверность и обоснованность результатов диссертационной работы.

Автором впервые изучены и сопоставлены показатели местного иммунитета полости рта и общего иммунитета у больных пожилого возраста с одонтогенной флегмоной челюстно-лицевой области.

Результаты данной работы впервые позволили выяснить динамику иммунного статуса у данных пациентов в процессе традиционного лечения и лечения с применением иммуномодулятора полиоксидония. Показано, что оптимальные результаты лечения получены при использовании в комплексе лечебных мероприятий иммуномодулятора полиоксидония.

4. Значимость для науки и практики, полученных автором результатов.

Научно-практическая значимость работы заключается в обосновании эффективности использования иммуномодулятора полиоксидония в комплексном лечении больных пожилого возраста с одонтогенной флегмоной челюстно-лицевой области. Иммуномодулирующая терапия позволит существенно улучшить результаты лечения данных пациентов.

5. Оценка содержания диссертации.

Диссертация изложена в традиционном стиле на 149 страницах машинописного текста, состоит из введения, обзора литературы, описания материалов и методов исследования, главы, содержащей результаты собственных

исследований, обсуждения результатов исследования, выводов, научно-практических рекомендаций и списка литературы. Список литературы включает 224 источника отечественной и 68 - зарубежной литературы. Работа иллюстрирована 17 таблицами и 17 рисунками.

Во введении диссертантом обоснована актуальность проблемы, сформулированы цель и задачи исследования. Достаточно полно во введении описана научная новизна и практическая ценность исследования. Положения, выносимые на защиту, содержат научную новизну и отражают содержание полученных результатов.

Обзор литературы освещает состояние проблемы, носит аналитический характер, что позволило автору выделить круг малоизученных вопросов, сформулировать собственные цель и задачи. Обзор литературы логически увязан с последующими главами работы.

Во второй главе, посвященной материалам и методам исследования, даётся общая характеристика клинического и лабораторного материала. Комплекс методов исследования адекватен поставленным задачам исследования, позволяет всесторонне оценить состояние как местного иммунитета полости рта, так и общего иммунного статуса пациентов.

В третьей главе приводятся результаты собственных исследований. Даётся сравнительная оценка полученных показателей, используются методы статистического анализа.

Установленное патогенетическое значение вторичного иммунодефицита обусловило необходимость включения в схему лечения больных пожилого возраста с одонтогенной флегмоной челюстно-лицевой области иммуномодулятора полиоксидония, что позволило существенно улучшить результаты лечения данных больных.

В результате мониторинга показателей местного иммунитета полости рта и общего иммунного статуса установлено, что включение в комплексную терапию больных пожилого возраста с одонтогенной флегмоной челюстно-лицевой области иммуномодулятора полиоксидония способствовало значи-

тельно более полной чем при традиционной схеме лечения, нормализации иммунного статуса пациентов, что соответствовало динамике клинической картины, наблюдавшейся у данных больных. При этом разрешение гнойно-воспалительного процесса происходило в более ранние сроки, что способствовало сокращению сроков пребывания пациентов в стационаре.

В главе обсуждение результатов исследования обобщаются основные результаты собственных исследований. Данный раздел демонстрирует способности автора не только излагать полученные результаты, но и анализировать их, используя современные методики статистической обработки результатов.

Выводы диссертации соответствуют поставленным задачам, научно-практические рекомендации логически вытекают из результатов проведенного исследования.

Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации.

Работа Сербина А.С. содержит новое решение задачи - повышение эффективности лечения больных с одонтогенными флегмонами челюстно-лицевой области.

В качестве замечаний следует отметить: излишне детальное описание общепринятых методов клинического исследования.

Выводы могли быть более компактными и конкретизированными.

В практические рекомендации целесообразно включить показатели динамики иммунного статуса больных.

Указанные незначительные недостатки не умоляют значимость представленной работы.

Заключение.

Диссертационная работа Сербина Александра Станиславовича на тему «Эффективность комплексного лечения одонтогенных флегмон челюстно-лицевой области у больных пожилого возраста с применением полиоксидона», выполненная под руководством доктора медицинских наук, профессора

Е.В. Фомичёва и научного консультанта, доктора медицинских наук, профессора Б.Ю. Гумилевского, является завершённой научной квалификационной работой. Решаемая в ней актуальная задача направлена на повышение эффективности комплексного лечения больных пожилого возраста с одонтогенной флегмоной челюстно-лицевой области, что имеет несомненное значение для медицинской науки и практики. Основные результаты исследования апробированы и изложены в 3 публикациях в центральной печати, рекомендованных ВАК. Автореферат отражает основные положения диссертации.

По своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, методическому выполнению и достоверности результатов диссертационная работа соответствует п.9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013г. в части требований, предъявляемых к диссертациям на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, а её автор, Сербин Александр Станиславович заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 - стоматология.

Официальный оппонент
доктор медицинских наук,
профессор, профессор кафедры
челюстно-лицевой хирургии
стоматологического факультета
ГБОУ ВПО МГМСУ им. А.И. Евдокимова
Министерства здравоохранения РФ

Ю.И. Чергештов

"I" ноябрь 2014г.

Ученый секретарь
ГБОУ ВПО МГМСУ
им. А.И. Евдокимова
профессор, д.м.н.



Ю.А. Васюк